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POLGÁRI JOG 
Pénz é s hitel a v i lágválság tükrében. 

Irta; Dr. Zerkovitz Zsigmond. 

Dr. Makai Ernő, akinek könyve*) előttünk fekszik, 
Taine módszerét követi. Hogy valóságos témáját, a pénz-
probléma mai állását — ezt az izzó és állandóan, napi-
renden lévő kérdést, amelynek politikai, gazdasági okait 
akarja levezetni — közelebb hozza az olvasóhoz, első-
sorban azt a környezetet tanulmányozza, amelyből kikerül-
tek azok, akiknek vezető szerep jutott a megoldásnál. Meg-
ismertet bennünket a londoni City életével, hogy megraj-
zolja Anglia világgazdasági helyzetét, elénk tárja a francia 
kispolgár lélektanát azért, hogy megérthessük a francia pénz-
ügyi politikát, Poincaré frankcsatáját, a Banque de Francé 
aranypolitikáját, elvisz bennünket az Egyesült Államokba 
a prosperity ideje alatt, majd leírja a letörést, a Hoover 
elnökségének utolsó napjait, a gazdasági chaosból való ki-
vezetésre irányuló kísérleteket, Roosewelt politikájának el-
gondolásait. Mindezt logikus felépítésben, nem közönséges 
írói készséggel. 

Makait, a gyakorlat emberét, izgatják a mai pénzrend-
szerek felépítésének kérdései és azok gyökereit akarja 
megismerni. Miként Taine, a jelenkori Franciaországról írt 
nagy műve előszavában leírja, hogy művének megírására 
az bírta rá, hogy amikor választó lett és szavazatát egyik 
pártra le kellett adnia, mint francia állampolgár komolyan 
akart megismerkedni azokkal az eredőkkel, amelyekből a 
mai francia politikai pártok kialakultak, ugyanúgy Makai 
is, hivatása közben, hogy a francia, angol és amerikai pénz-
ügyi politika valóságos irányiát megtalálja, belemélyed 
témáiba. Külföldön érintkezést keres elméleti és gyakorlati 
gazdasági szakemberékkel és tanulmányait könyvében fel-
dolgozva bocsátja most közzé. Mint vérbeli író, belső kény-
szerből teszi, amit nem egy ihelyen árul el írása. 

A Páris-körülí békefeltételek valutáris tekintetben fog-
lalnak úgyan magukban intézkedéseket, ezek azonban nem-

*) Pénz és Hitel a világválság tükrében. Tébe-ikönyvtár, 77. sz. 
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hogy a normális gazdasági viszonyokhoz vezettek, épen 
ellenkezőleg: nagyrészt okaivá váltak annak, hogy ne csak 
a legyőzött, hanem a győző államok is a legsúlyosabb gaz-
dasági és valutáris nehézségekbe kerüljenek. Az államok 
gazdasági elkülönülése következett be és az autarkia, a véd-
vámos politika nyomán olyan gazdasági nehézségek keletkez-
tek, amelyek az egyes országok pénzértékének az általá-
nos árszabályozás célzatából való újabb stabilizációját tet-
ték szükségessé. Emellett a győző országok, elsősorban az 
Egyesült Államok és Franciaország nem fogadták el áruban 
a reparációkat és az adóssági kamatokat, hanem prohibitív 
jellegű magas vámtarifák életbeléptetésével arra kényszerí-
tették a legyőzött és adós országokat, hogy készpénzben * 
fizessenek, ami megjelelő külföldi követelések hiányában 
máskép, mint effektív aranyküldeményekkel; nem tör-
ténhetett meg. Egy ideig a nyugati hitelező államok újabb 
kölcsönök folyósításával lehetővé tették, hogy az adós ' 
országok újabb külföldi követelésekhez jussanak. De mi-
helyt a külföldi kölcsönök folyósítása megszűnt — és ez 
1929. évben következett be — megindult az arany kiszivár-
gása az adós országokból az Egyesült Államok és Francia-
ország felé, ami rövid idő alatt az aranykészletek olyan 
nagymérvű eltolódását okozta, amire senki sem gondolt és 
amely körülmény a valutaválságot mégcsak növelni volt 
alkalmas. Az arany áramlásának ez az alakulása Angliát 
arra bírta, hogy 1931. szeptember 21-én letért az aranyalap-
ról. Az Egyesült Államokban a háború utáni idők gazdasági 
fellendülése, a prosperity, viszont olyan értékemelkedése-
ket okozott, amelynek nyomában nagy depressiónak, ipari 
és mezőgazdasági értékcsökkenésnek és ennek következté-
ben a munkanélküliség nagyfokú emelkedésének kellett be-
következnie. Az Egyesült Államok gazdasági krízise már-
már forradalmi jelenségeket robbantott ki, amikor Roose-
velt, az új kormányelnök, az áruk értékének emelése és 
a munkanélküliség csökkentése érdekében életbe léptette 
azokat a monetáris rendszabályokat, amelyek napjainkban 
sem értek még véget, és amelyek a régi arany dollár helyébe 
a rugalmas árudollárt tették. 

A két angolszász állammal szemben azok az államok, 
amelyek az aranystandardhoz hűek maradtak, Francia-
ország, Schweiz, Olaszország, Belgium, Lengyelország 
aranyblokkot létesítettek és híven 'kitartanak amellett az 
ortodox álláspont mellett, hogy pénzük értékének stabilitá-
sát a változatlan aranymennyiség biztosítja és nem térnek 
el a pénz régi arany egyenértékétől. 

Ezek az államok a londoni konferencián meg >is egyez-
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tek abban, hogyi pénzüket az érvényben lévő valutatörvé-
nyeik keretében, a jelenlegi aranyparitáson tartják és jegy-
.bankjaik között állandó szoros érintkezést tartanak fenn 
ezen cél megvalósítása érdekében. A londoni konferencián 
a két álláspont egymással szembekerült anélkül, hogy ki-
egyenlítő határozat létrejött volna. 

Franciaországnak sikerült valutája stabilitását meg-
óvnia, ami által elérte, hogy a mobil, ú. n. flottans tőke ott 
keresett menedéket. Ennek azonban egyik feltétele az 
államháztartás normális működése. Ha a deficit el nem 
tüntethető, úgy mindig felmerül az a gondolat: infláció a 
valutában, vagy defláció a költségvetésben, Franciaország, 
hogy a frank aranyértékét változatlanul megőrizze, a költ-
ségvetésben ért el megtakarításokat és a jelenlegi mozgal-
mas francia napipolitikának egyiik rugója kétségtelenül a 
leszállított fizetésekben keresendő és általában a deflációs 
politikában, amit az aranyalap változatlan fenntartása ho-
zott magával. A francia közélet sohasem tűrte meg azt a 
felfogást, hogy a papírfrank elértéktelenedett volna. 
Vásárlóereje a" frank legutolsó értékcsökkenése idején is alig 
változott. A francia kispolgár gondolkodásmódját helyesen 
adja vissza Demogue,*) amikor azt mondja: une monnaie 
est une sorié de drapeau national. 

Makai fejtegetései kiegészítést találnak a francia jogi 
felfogásban a pénzszolgáltatást illetően. A francia jogban 
a XVIII. század óta, tehát a nagy forradalom óta kialakult 
a felfogás, hogy a papírpénz kényszerárfolyama respektá-
landó és így az aranyclausula szerződéses kikötése a 
magánjogban semmis, mert ellentétben áll a papírpénznek 
a tőrvényhozás által biztosított kényszerárfolyamával 
(ccurs forcé). A német—francia háború idején, 1870. 
augusztus 12-én hozott törvény, a Banque de Francé bank-
jegyeit pénzként való elfogadás kényszerével (cours légal) 
ruházta fel és egyidejűleg az aranyban való beváltást fel-
függesztette. A semmítőszék ez alapon hozta meg 1873. évi 
február 11-iki híres határozatát, amely kimondja, hogy a 
fenti törvény előtt kötött aranyérmékben való fizetésre irá-

, nyúló magánjogi megállapodás semmis, mert ellenkezik a 
bankjegyeknek ¡a törvény által biztosított kényszerárfolya-
mával. Ez a bírói gyakorlat volt az, amely a francia forga-
lomban a papírpénz erejét megóvta. Még a világháború 
útáir bekövetkezett frankértékcsökkenés sem tudta még-
változtatni ezt az uralkodó felfogást, amely áz egyéni érde-
ket áldozta fel a frank egységes értékelméletének. Franci'á-

*) Journal des .Notaire, 1923., 101. V. ö: Nussbaum: Vertraglicher 
"Schútz gegen Schwankungen des Geldwertes, 17. old. 
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országban tehát a bírói gyakorlat semmisnek tekintette azo-
kat a magánjogi szerződésbeli kikötéseket, amelyekben a. 
felek a frank értékcsökkenése ellen arany-, búza- vagy más 
külföldi valuta kikötésével próbáltak védekezni. Mindez 
természetesen csak akkor áll, amikor belföldi felek állanak 
egymással szemben. A nemzetközi forgalomban (régle-
ments internationaux) azonban és a külföldi adósokkal 
szemben az aranyzáradék érvényesnek tekintetik, hasonló-
képen a szolgáltatásnak a külföldi valuta értéke alapul-
vétele mellett a frankban valói lerovásánál. így tudta a francia 
bírói gyakorlat megóvni a frankot a külföldi valutákban 
való számítástól és ezáltal a frank értékcsökkenése idején 
nagy szolgálatot tett nemzetének. De ez magyarázza meg. ' 
azt a felfogást is, miért ragaszkodik a francia álláspont a 
nemzetközi kongresszusokon is a frank stabilértékűségéhez 
és aranytartalmához. Bár ne hagyjuk figyelmen kívül, hogy » 
a legkonzervatívabb jogi felfogás mögött politikai és gazda-
sági szükségesség van és ha a gazdaság struktúrája meg-
változik, előbb-utóbb maga után vonja a jogrendszer válto-
zását is, hasonlatosan, mint egy éleslátású jogász (Menger) 
mondta: a jog akként követi a gazdasági elveket, mint azok 
a vidéki kisvárosiak, akik a nagy város néha már-már divat-
ját, muít ruháinak formáit veszik magukra. 

Napjainkban fog eldőlni, hogy az aranyblokk a jegy-
bankjainak összeműködésével fenn tudja-e tartani pénz-
egységénék aranystandardját. Az aranyérték stabilitása, 
nagyon megnyugtató mindazon államokra nézve, akik egy-
mással nemzetközi forgalomban vannak, mert hisz nemzet-
közi kereskedelem valóban csak úgy képzelhető, ha stan-
dard pénzértékkel számolhatunk és ahol nem kell a másik 
állam pénzegységének változásával számolni. A nem stabil 
pénz a forgalmat bizonytalanná teszi. Láttuk ezt az Angol 
Bank fontjánál épen úgy, .mint Észak-Amerika megingat-
hatatlanak látszott dollárjainál. 

Aki az aranytermelés és arany mai kérdését tanulmá-
nyozni akarja, annak nagy nehézségékkel kell megküzde-
nie/mert az adatok nem igen állanak-rendelkezésre. Makai 
igen sok irányú és nehezen hozzáférhető-anyagból állította" 
össze könyvének az aranykérdésre vonatkozó -és nyilván-
valóan legértékesebb fejtegetéseit. Két kérdés —mondja ' 
az, ami tisztázandó. Az egyik az, hogy az aranytermelésben' 
nincsenek-e egyenetlenségek, a másik az, hogy az évi arany-
tetermelés arányban áll-e azzal a szükséglettel, amelyet a vi-
lág mezőgazdasági és nyersanyagtermelése szükségessé tesz. 
Ahhoz, hogy az arany betölthesse a pénz szerepét, minden-
más egyebek közt, még abban a tekintetben is megfelelőnek 
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kell lennie, hogy ne legyen aránytalanság a folytonosan 
megújuló szükséglet és az aarnytermelés között. Legújabb 
statisztikai adatok alapján a világ mezőgázdasági és nyers-
anyagtermelésének évi 3% -os növekedése van és a legújabb 
válság eltolódásáig, a világ aranytermelése is évi 3%-os. 
gyarapodást ért el, ami az ipari és valutáris célokra elegendő 
volt. A népszövetség által kiküldött ú. n. aranybizottság ki-
mutatásában nagy aggodalmat keltett az a körülmény, hogy 
1933. évben a jegybánkok egyharmad aranyfedezete mel-
lett, a 3 % -os évi szükséglet 1930. évtől kezdve nem elégít-
hető ki. Ámde a termelés alakulására vonatkozó jóslatok 

* nem következtek be. Épen ellenkezőleg, az utolsó három év 
arany termelése lényegesen emelkedett. Ennek a feltűnő 
emelkedésnek egyik nem épen leglényegtelenebb oka az 

i volt, hogy Anglia és a dominiumok letérvén az aranyalap-
ról, az aranynak 30%-os ázsiója keletkezett az angol font 
relációban, ami az aranybányák rentábilitását fokozta, de 
egyúttal megmozdultak az eddig elrejtve maradt arany-
kincsek is. Főleg Indiából rengeteg arany került elő. Csak 
innen az utóbbi két év alatt 70 millió angol font értékű ara-
nyat cseréltek át fontsterlingre, csakhogy kihasználhassák 
az árnívőkülönbséget. Ez maga egy év világaranytermelé-
sének felelt meg. (13L old.) 

Az angol valutapolitikának egyik legközelebbi célja 
volt az, hogy az Angol Bank felmentessék azon kötelezett-
ség alól, hogy bankjegyeit aranyra beváltsa, a másik távo-
labbi célja volt pedig a belföldi ipar talpraállítása, a 
munkanélküliség csökkentése, mert, ha az angol ipar cik-
keinek ára csökken, a külföld nagyobb mértékben tud vásá-
rolni. Az angol font disparitása az arannyal szemben 34%-ot 
tett ki. Ez nem utolsósorban abban leli magyarázatát, hogy 
a világpiaci árak aranyban kifejezve 1931. szeptember óta, 
1933. év végéig, mintegy 35%-kai esték. Ezt az áresést kel-
lett tehát az. angol fontnak hasonló mértékű értékcsökkené-
sével ellensúlyozni. Ez az értelme az ú. n. „managed cur-
rency"-nek, az irányított valutának. Ezt pedig csak azáltal 
érték el az angolok, hogy egy „Exchange . Equalization 
Accaunt", árfolyamszabályozó alapot létettek .többszáz-
millió font összeggel, amelynek már létezése is. nagy bizton-
ságul szolgál és kitűnően bevált. Sikerült ezzel helyreállí-
tani font külföldi és belföldi vásárlóereje közt a régóta 
nélkülözött és az ipar által olyannyira óhajtott egyensúlyt. 

Az Egyesült Államokban a gazdasági depresszió ki-
robbanó erővel érvényesült 1931. és 1932. években. A Fe-
deral Reserve Böard hivatalos statisztikai adatai szerint 
1932. év március havában az ipari munkások bére nem érte 
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el az 1929. évnek 40%-át. A mezőgazdaság bruttó jöve-
delme ugyanazon idő alatt 11 millióról 5 millióra csökkent.. 
A hitelszervezet összeroppant. Forradalmi szellők fujtak-
Az emberek az aranyat elrejtették. Ez volt a helyzet, ami-
kor Roosewelt elnökségi tisztét elfogalta. Az új valuta-
szabályozás nem maradhatott el és ez Roosewelt nevéhez 
íűződik. 

Goldborough szenátor 1933. április 20-án törvényjavas-
latot terjesztett a kongresszus elé, amelyben javasolja, 
hogy ' a kormány pénzügyi politikájának feladatát képezze 
a dollár normális vásárlóerejének visszaállítása. Normális 
vásárlóerő alatt az 1928. évi átlagos vásárlóerő értendő. 
Javaslata szerint, elfogadásának napjától kezdve, az arany 
standard ára finom unciánként § 36.17 lesz, az eddigi 
26.67 $ helyett. Ezt az aranyárat a létesítendő pénzügyi 
tanács a szükséghez képest megváltoztathatja. Vagyis al-
kottassék egy tanács, amely törvényi felhatalmazást kap 
arra, hogy az arany árát időről-időre oly mértékben meg-
változtathatja, amint ez a stabilitás érdekében szükséges-
nek látszik. A dollár átlagos vásárló értékét pedig minden-
kor a nagykereskedői árak alapulvételével kell megállapí-
tani. Ha pedig azáltal, hogy az arany értéke emelkedett és 
valaki magánjogi szerződés szerint aranyban, aranyérmék-
ben 'kapja a szolgáltatást, az ekképen munka nélkül elő-
állott többértéket nem tarthatja meg, hanem be kell szol-
gáltatnia a kincstárnák. Áll ez a szövetségi tartalék bankok 
birtokában levő aranykészletekre is, amelyek az U." S. A. 
kincstárába szintén beszolgáltatandók. E javaslatban fog-
lalt elvek alapjában az Irwing Fischer elméletén alapsza-
nak, mint ahogy a Roosewelt környezetéhez tartozó dr. 
Georges Frederích Warren, az Ithaca-i Cornell egyetem 
tanárának álláspontja is ettől nem nagyon tér el. 

Warren szerint, mint fix súly- és űrmértéknek kell len-
nie, úgy legyen a pénzértéknek is fix értékmérője,. Az U. S. 
A.-nak módjában van megalkotni ezt és azért oly dollárra 
van szüksége, amelynek a súlya, de nem az értéke rugalmas. 
Lehetetlen ugyanis, hogy a dollárnak egyszerre fix arany-
súlya és értéke legyen, miután az aranyérték hullámzásnak 
van kitéve. Az aranydollárnak tehát csak akkor lehet fix 
értéke, ha a benne levő aranynak súlya rugalmas. Ebből kö-
vetkezik a gummidollár fogalma, vagyis az, hogy a dollár 
aranysúlya az általános árindex szerint módosíttassék, mert 
nem az a fontos, hogy az értékmérőnek állandó legyen a 
súlya, hanem az, hogy az értéke legyen állandó. (Makai, 
192.. old.) 

Ha az árszínvonal és az adóssági teher közti egyen-
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súly az aranyérték növekedése folytán megbomlik, úgy az 
egyensúlyt helyre kell állítani. Ennek két eszköze van, a 
defláció, vagy infláció. Warren az infláció mellett foglal ál-
lást. Ha ennek pedig célja nem egyéb, mint a defláció előtti 
árszínvonal visszaállítása, tehát a régi árak stabilizálása, úgy 
reflációna'k nevezik. Igaz, hogy a refláció is a fogyasztók 
érdekét sérti, de ez még mindig kisebb baj, mintha a hite-
lező a gazdasági szervezet teljes összeroppanása folytán 
semmit sem kap. Mert mit ér az aranyclausula a hitelezők 
érdekében, ha az adós annyira tönkremegy, hogy semmit 
sem tud fizetni. Az, ami az európai inflációs időkben be-
következett, a. refláció mellett be nem következhetik, mert 
a dollár sorsa mégis az aranyhoz kapcsolódik. 

Roosewelt elnök tudvalevőleg a kongresszustól mesz-
szemenő felhatalmazást kapott és 1934. januárjában a kon-
gresszus elé terjesztette törvényjavaslatait. Ugyanakkor a 
kongresszus előtt felolvasott üzenetében fejtette ki valuta-
politikai elveit. A kormány nem tudja az arany értékét 
stabilizálni, —' mondja Roosewelt üzenetében — de legyen 
feladata kiküszöbölni azokat a tényeket, amelyek — ha a 
belföldi forgalomban is — az arany értékét befolyásolják. 
Ezért az ország egész aranykészletét a kormány ellenőrzi. 
A valutáris' aranykészletet — a bankjegyek fedezetéül 
szolgáló aranykészletet is — a pénzügyi kormány kezeli. 
Magánosoknak tilos maguknál aranyérmeket, vagy arany-
rudakat tartani. Az aranybányák termékeit kizárólag az 
állam veheti át. Az arany-, illetve devizapolitika ezentúl 
nem a Federal Reserve Bankok, hanem a pénzügyi kor-
mány feladata, amely ezt 2 milliárdos devizaalap útján 
gyakorolja. A jegykibocsátó bankok tehát nem rendelkez-
nek az aranykészlettel, hanem a kormánynak beszolgálta-
tott aranykészlet ellenében arany certifikatumokat kapnak. 
Ezek a certifikatumok létesítik az aranyfedezetet. A kor-
mány állapítja meg az arany beváltási árát, ennélfogva a 
kormány elhatározásán múlik, hogy a forgalomban levő 
dollárbankjegyek mily aranyértéket képviselnek, amely el-
dönti egyúttai a dollár nemzetközi árfolyamát. Ha pedig 
a dollár nemzetközi árfolyama nem alakulna automatiku-
san a dollár beföldi aranyértékének megfelelően, úgy a 2 
milliárdos árfolyamszabályozási alapnak kell interveniál-
nia. (Makai, 194.) 

Észak-Amerikában a hosszabb időre szóló kötelezvé-
nyek szövegében bennfoglaltatik az aranyclausula: fize-
tendő aranyérmében a jelenlegi súly és finomságú arany-
nak megfelelően („payable in actual goldcoin of the U-. S. A. 
of the present standard of weight and finess"). Makai nem 
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magyarázza meg ennek az amerikai kötvényszövegekben 
előforduló állandó kitételnek az eredetét. De nyilvánvaló, 
hogy történelmi reminiscenciája van. Az Északamerikai 
államok ugyanis még a polgárháború idejében, az 1862. és 
1863. évi Legal Tender Act álapján, fedezetlen államjegye-
ket adtak ki, amelyeket zöld színű kmiatt „greenbacknek" 
neveztek. Ennek az elértéktelenedett állami pénznek az 
emléke tükröződik vissza utóbb abban, hogy az amerikai 
kötelezvényből sohasem ¡hiányzik az aranyclausula.*) 
Roosewelt ezt az aranyiclausulát is hatályon kívül helyezte 
és ezentúl minden aranydollár egyenlő a mindenkori törvé-
nyes fizető eszközül szolgáló dollárral. Az új dollár azért 
nem papírdollár, az európai inflációs értelemben, mert meg 
van a fedezete abban a mértékben, amelyben azt a jegy-
ban'kszervezet előírja. A korábbani állapottal szemben az 
a változás, hogy sem a kormányzat, sem a jegybankszerve-
zet nem szavatol az aranydollár változatlan súlyáért. A 
dollárnak aranytartalma változásnak van kitéve a jövőben. 
A „goldcoin of present weight and fineness" helyébe a vál-
tozó értékű dollár, azaz ,,gold of such weight and fineness 
as may be established from time to time" lép. 

Maikai szerint (235. old.) az új rendszer gazdasági 
barométerként szereplő indexszámokra van alapítva, az 
indexszámok pedig kiszámításnál követett elvek egyöntetű-
sége dacára az egyes országokban különböző színvona-
lon fognak stabilizálódni. Ez végeredményben nem a világ-
gazdaság. kiépítésére, hanem az autarkia kimélyítésére fog 
vezetni, ami minden más előnnyel szemben súlyos teher-
tétele az új valutapolitikai rendszernek. Az aranyvaluta 
összehozta, az irányított valuta szétválasztja a népeket. 
Ma'kaí szerint az új rendszer szakít az ú. n. nemzetközi 
„aranyparitás" fogalmával, mert az amerikai elgondolás 
szerint a dollárnak az arany bizonyos mennyiségében ki-
fejezett értéke időnkint változni fog. Legfeljebb az egyes 
országok, Anglia és Egyesült Államok valutái között fix 
relációk fognak létesülni. Csak ha minden ország egyforma 
indexszámok alapján egyöntetűen irányítaná a valutáját, 
úgy elméletileg el lehetne képzelni — mondja Ma'kai — az 
egyes valuták közt olyan fix relációt, mint amilyen a tiszta 
aranyvaluta között lehetséges. De ő ebben nem bízik. Nagy 
vívmány lesz, ha sikerül az Egyesült Államok és Anglia 
között az irányítás alapjául szolgáló indexszámokig „nézve 
közös megegyezést létesíteni. 

Makai nézete az indexszámok tekintetében erősen opti-

*) Nussbaum, Vertraglicher Schutz, 32. old. 
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mista. Arról, hogy az egyes államok indexszámai között fix. 
arány kifejlődjék, lehetetlennek kell tartani, iíiert az index-
számok annyi minden mellékkörülménytől függnek, így vá-. 
moktól, adózástól, belföldi és külföldi nyersanyagtól. Index-
számok alapján fix reláció nem igen létesülhet; Ellenben 
elképzelhető, hogy az arányértékhullámzás megszűnik,' úgy 
mint a békében. Az egészségtelen eltolódás eredői is meg-
szűnnek és megszűnvén a politikai fizetések kényszere, a 
hitelélet újabb megindulásánál az aranyérték ismét stabillá 
válik. Mert „navigare necesse est", a nemzetközi forgalom 
érdeké mellett minden más eltörpül és nem. az aranyeltoló-
dás és értékelés szabályozza a nemzetközi forgalmat, ha-
nem a nemzetközi forgalom fogja diktálni a valutáris sza-
bályokat. Épen úgy, mint a földrengés idején seismograph, 
csak registrálja a kilengéseket, de nem oka ezeknek a ki-
lengéseknek. Az arany értéke tölti be a seismograph 
szerepét.. Általában az az érzésem, hogy az aranyérték 
hullámzásával járó nehézségeket a mai valutáris rend-
szabályokban túlzásba vitték Északamerikában. A valuta-
kérdést, mint minden mást ,,sub specie aeternitatis" kell 
szemlélni, vagyis a történelmi szemüvegen át. A törté-
nelem pedig már sokszor megmutatta, hogy az egyes or-
szágok törvényhozása épen a valutáris téren túlzásokba 
ment át. Emlékezzünk, hogy Franciarqrszágban az assig-
natáknak érvényes pénzként való elfogadására halálbün-
tetést szabtak, s hogy nálunk a valorizáció minő hosz-. 
szú idő után tudta csak keresztültörni a korona egyenlő 
korona elvét. Végre is a modern chemia i saz alchimiá-
ból, az aranycsinálás hiú ábrándjaiból keletkezett, nincs 
kizárva, hogy az új valutarendszer azokból. az intézkedé-
sekből adódik, amelyeket ma különösen az angolszász té-
ren látunk. A nagy ipari államok mindeddig előttünk csi-
nálták az útat a modern életlehetőségek kiépítésénél és ha 
mí tanulmányoztuk azokat az eszméket és áramlatokat, 
amelyek a nyugaton már intézménnyé váltak, igen gyakran 
azt ismertük meg, ami a közeljövőben nálunk lesz. Ennek 
az az előnye is van ránk nézve, hogy gyakran a kísérleteket 
nem kell megismételni, hanem már az eredményeket vehet-
jük át. Adós országok valutapolitikája egyébként sem lehet 
az, ami a nagy gazdasági egységeké/ Franciaországé, Ang-
liáé, vagy az Egyesült Államoké., 

Málíai az adós országok valutájával is foglalkozik. Az 
adós országok valutáik rendezése előtt, ami szerinte a hite-
lező országok segítsége nélkül amúgysem történhetik meg, 
előbb a rövidlejáratú kölcsöneiket kell rendbehozni, illetve 
hosszúlejáratúakká cqnvertálni..Ha aztán így a fizetési mér-
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legük egyensúlyát biztosithatják, akkor következhetik be a 
devizakorlátozások megszűnése. Mindezek után jön az az 
izzó probléma: kell-e változtatni a pénzegység aranytartal-
mán abból a célból, hogy a jövőben tökéletesebben feleljen 
meg a gazdasági egyensúly követelményeinek. (238.) Mi 
Anglia példáját nem követhetjük, mert 1. nincs megfelelő 
aranykészletünk, 2. mert devizakorlátozások állanak fenn, 
aminek hatása alatt pénzünket külföldön alacsonyabban 
értékelik, mint belföldön, 3. a nagy külföldi adósságaink 
kamatai miatt, mert, ha a külföldi fizetési eszközökkel 
szemben romlik a pengő értéke, a kamatkötelezettségük 
ugyanannyival emelkedik. 

Mindezek alapján ma egy valutaváltozás nálunk nem 
jelentené ugyanazt, mint Angliában, vagy tőkében gazdag 
országban. Tehát a fenti okok miatt attól el kell tekinte-
nünk. Csa'k ha majd felvevőképes piacai lesznek a mező-
gazdasági cikkeknek és az árdepresszió megszűnt, lehet 
erre gondolnunk. A jegybanknak legfőbb feladata biztosí-
tani pénzünk értékállandóságát belföldön és a pénzünk bel-
földi és külföldi vásárlóereje közti különbözetet, mint a 
kötött devizaforgalom elmaradhatatlan kísérőjét, megfelelő 
intézkedésekkel ellensúlyozni. Egyébként nálunk az arany-
pengő-rendszer és ezzel kapcsolatos jegybankpolitika, valu-
tánkat máris irányított valutává teszi, mutatja ki Makai 
(242.), mert nem aranyfedezettel, hanem'a jegybankpolitika 
különböző eszközeivel sikerült pénzünk vásárlóerejét a bel-
földi forgalomban konzerválni. 

A lejárat vagy a üzetés napja ? 
A külföldi pénznemben effektivitási kikötés nélkül ki-

rótt pénztartozás lerovási módjának és a lerovó országos 
pénznem mennyiségének meghatározása több évtizedes 
problémája a magyar judicaturának. 

Grosschmid á lerovási mód kérdésében azt tanítja, 
hogy az adós a K. T. 326. §-ának intézkedése értelmében 
a kirovó külföldi pénznemben nem fizethet, hanem csak az 
országos pénznemben,1) s ezen felfogásának meg tudta hó-
dítani Nagy Ferencet is, aki korábban éppen az ellenkező 
nézetet vallotta.2) Bírói gyakorlatunk azonban e Grossch-
mid-Nagy Ferenc tantételt nem fogadta el, hanem követ-
kezetesen követi az európai jogrendszerekben uralkodó azt 

') Zsögöd: Fejezetek II. 453. 
5) Nagy Ferenc: Kenesk. Jog. 8. kiadás, II. 183. 


